

# 科学认识干扰素治疗乙肝

▲ 宜宾市第一人民医院 张庆娟

乙肝是现代社会的高发疾病，我国乙肝患者较多，很多人对乙肝也存在一些误区。随着医疗技术的发展，现在对乙肝的治疗效果越来越好。乙肝是由乙肝病毒引起的，该病毒在临幊上很难对付，以前对乙肝的治疗一直存在诸多的难题，而干扰素作为一种抗病毒的药物，逐渐受到了乙肝患者关注，目前已经广泛在临幊应用。

## 干扰素的治疗原理

干扰素具有广谱的抗病毒作用，但它并不能够直接进行杀伤或者抑制病毒，主要借助细胞表面的受体作用让细胞产生相应抗病毒的蛋白，对乙肝的病毒复制实现抑制，对宿主免疫激发，实现对其病毒自发性的长期抵制，其获取E抗原的血清转换比例比较高，在停药后还能够实现对病毒复制的持续性抑制。

干扰素主要包括 $\alpha$ 型（白细胞）、 $\beta$ 型（纤维细胞）、 $\gamma$ 型（淋巴细胞）

三种类型，且还能够对巨噬细胞、NK细胞以及T淋巴的细胞活力进行增强，达到免疫调节的效果，并对抗病毒的能力进行增强。

在临幊使用干扰素进行乙肝抗病毒治疗时，也会产生一些不良反应。比如一些患者会出现发热、头痛、寒战、肌肉痛或者全身不适等情况，还有一些存在流涕、鼻塞、头晕和尿急等。

最为常见的是发热，与给药的途径以及用药的剂量没有关系，多是第一次进行注射后的2~6小时内发生，患者体温可能会升到38℃~40℃范围，在6~12小时内达到了高峰，但在24小时后均会自然的消退。

## 干扰素治疗乙肝禁忌人群

**过敏反应人群：**对干扰素来说，本身具有较好的抗病毒效果。但临幊发现一些对其他过敏的人群也可能对干扰素过敏，所以患者在使用干扰素时一定要医

生的指导下使用，避免过敏带来的负面影响。

**患有糖尿病、高血压和甲状腺的人群：**如果乙肝患者同时还存在糖尿病、高血压和甲状腺等疾病的话，是不适合通过干扰素实施乙肝治疗的，这主要是其副作用可能会涉及到代谢的途径，进而引发更为严重性副作用的情况。

**妊娠期的孕妇：**处在妊娠期的孕妇如果使用了干扰素，可能会对胎儿产生影响，则在妊娠前要对其乙肝水平实施控制。

**肝病较为严重患者：**如果患者的肝病病情较为严重，是不适合使用干扰素，因为患者肝脏的代谢功能是下降的，可能会造成干扰素的副作用增加。

**白血球与血小板低下的人群：**因为干扰素对骨髓功能存在抑制，如果通过干扰素治疗乙肝，人体内白血球以及血小板的数量就会下降。所以部分白血球或者血小板低下的患者，用干扰素就可能会导致风险的存在。

## 干扰素治疗乙肝的注意事项

在乙肝治疗中，干扰素是常用抗病毒治疗药物，诸多乙肝患者都会选择使用干扰素实施抗病毒的治疗，但也需要了解一些注意事项。首先，在乙肝的治疗中需要长期注射干扰素，普通干扰素要隔一天进行一次注射，若是长效的干扰素要一周进行一次注射，治疗的时间最少为一年，且不同病情的使用时间是不同的，因此费用比较高。

其次尽管干扰素在抗病毒和机体的免疫力增强方面存在显著效果，对机体免疫进行调节来实现对病毒的杀死，但对乙肝患者还是会存在很大副作用。往往乙肝病毒在乙肝患者血液内存在同时，大部分还在乙肝患者肝细胞内存在，若单纯通过抗病毒的药物是很难进入肝脏消灭乙肝病毒，即便患者通过干扰素实施抗病毒的治疗，往往也不能完全对乙肝病毒消除，因此并不是对乙肝治疗的最佳药物，如果不是不得已并不需要选择干扰素治疗法。

# 风湿免疫性疾病精细化护理

▲ 阆中市人民医院 王兴华

风湿免疫性疾病属于一种常见并且复杂的疾病，病因并不明确，在临幊中的症状多种多样，其中包括很多种疾病，例如系统性硬化症、白塞病、类风湿关节炎、系统性红斑狼疮等等。由于风湿免疫性疾病的发病原因并不明确，并且治疗无特异性，因此风湿免疫性疾病经常容易被误诊。

## 疼痛发热是典型症状

疼痛是风湿病最常见的症状之一，这种疼痛可能会发生在足跟、腰背、颈肩以及关节等部位，在疼痛的同时还有可能出现关节肿胀。发热同样是风湿免疫性疾病的症状，大多数情况下为低热，使用抗生素治疗效果不明显，需要前往风湿科诊断是否患有免疫性疾病。

## 风湿免疫性疾病容易被误诊

临床研究显示，有百分之四十的患者的风湿免疫性疾病都被误诊。原因可能是因为患者对风湿免疫性疾病的病理知识缺乏了解，我国专业从事风湿免疫的医生相对来说较少，患者出现类风湿症状往往都会到骨科、皮肤科甚至是中医科进行治疗。

风湿免疫性疾病有一些明显的症状，患者在早上起床之后会发现身体关节发僵发硬，经过患者自身的稍微活动会出现好转；大多数情况下风湿免疫性疾病患者的身体病症都是呈现出对称的状态；风湿免疫性疾病患者经常会出现脚趾、肘部、手腕、手指等小关节发生肿痛或者是疼痛的现象。很多风湿免疫性疾病都会伴有皮疹，尤其是年轻女孩的面部，若反复的出现皮疹则应当高度注意。

## 风湿免疫性疾病护理的精细化管理

**首先，锻炼好身体。**风湿免疫性疾病患者进行适当的锻炼能够明显提升自身的肌肉力量，对关节起到稳定的作用，进而

使关节的活动能力得到有效改善。但锻炼也应当注重方式以及训练量，否则适得其反。当风湿免疫性疾病患者处于急性期的时候应当酌情减少活动。所谓的急性期也就是患者身体关节出现肿胀以及疼痛的时期，应当控制自身的运动量，严重的患者可以卧床休息。要保持风湿免疫性疾病患者的肢体基本功能，帮助患者进行膝盖弯曲和伸展活动，最大程度的保全患者的关节功能。

当患者风湿免疫性疾病的病情得到有效控制的时候，可以引导患者进行一些舒缓的运动，比如打太极拳、慢跑等。但是需要注意的是不管患者进行什么类型的运动，只要身体在24小时内出现肿胀、关节疼痛或者是晨僵感加重的情况，则应当适当减少患者运动量或者是换一种更平和的运动锻炼方式。

**其次，饮食控制。**患者患上风湿免疫性疾病时不用忌口的，但是经过适当的饮食控制能够明显改善患者的风湿免疫性疾病症状，减少患者关节疼痛的发生。

我们应当遵循均衡和多样化的饮食控制方式来环节患者的风湿免疫性疾病病情，尽量遵循以下几个方面的原则：(1)少吃脂肪。风湿免疫性疾病患者需要让身体保持足够的热量，补充热量的食物应当以蛋白质以及糖类为主，但是要尽可能避免摄入过多的脂肪；(2)饮食要清淡。风湿免疫性疾病患者的饮食应当以清淡为主，选择易消化并且清淡爽口的食物作为主要食物，尽量避免使用过多的生冷、油腻以及辛辣的食物；(3)要注重为风湿免疫性疾病患者补充元素，风湿免疫性疾病患者需要及时地补充一些钙、维生素以及其他微量元素；(4)尽量忌口。避免食用柑橘、咖啡、茶、奶制品、牛奶以及谷类等更容易诱发关节炎甚至加重关节炎的食物，若患者出现类似问题则应当避免食用这些食物。

# 科学认识剖腹产手术的麻醉

▲ 绵阳市三台县妇幼保健计划生育服务中心 于超全

剖宫产在临幊上也被称为剖腹产，属于一种较为常见的外科手术，主要适用于部分因自身原因无法顺产分娩的孕妇。在手术过程中，主要是由医生将产妇的腹部与子宫切开，将婴儿取出。在一般情况下，选择剖腹产这种方法进行分娩的主要原因是减少产妇与胎儿在阴道分娩的过程中所遭受的损害，同时也能够有效降低母婴分娩的危险性，确保母婴的生命安全。但近些年，随着剖腹产手术的不断普及，自然分娩率大大降低了。目前，我国临幊上最常见的剖宫产适应症主要有胎儿窘迫、产程迟滞、胎位不正、多胞胎、胎儿过大、胎盘因素等。

## 剖腹产如何实施麻醉

麻醉是人们在手术与遭遇各种伤害时为了减少疼痛而使用的一种方法。麻醉就是由医生通过药物或者是其他方式来让人体局部或者是整体暂时性的丧失知觉，以此来实现无痛手术的目的。因此，在剖腹产手术过程中，要想有效减少产妇的疼痛感，就一定要使用麻醉，以此来确保剖腹产手术的顺利进行。

虽然剖宫产手术离不开打麻醉，但要想充分发挥麻醉药物的效果又离不开产妇的积极配合。在剖腹产术前，产妇要充分了解、掌握与剖腹产和麻醉相关的知识，以便在术中更好的配合医生操作，大大提升剖腹产手术的效果。

目前，剖腹产手术中所采用的麻醉方式主要有两种，一种是全身麻醉，另外一种是局部麻醉。一般情况下孕妇只需要采用局部麻醉方式，若产妇自身的身体情况不够稳定，且已经出现了部分异常的表现，在这种情况下就要实施全麻，以此来大大提升手术操作中的安全性。剖腹产手术都是选择在椎管内实施麻醉，就是在产妇腰部注射适量的麻醉药物。

在剖腹产中，若产妇选择是全麻，就要利用麻醉针将药物缓慢推注到产妇的血管内，若选择的是气体吸入麻醉，就无需推药，直接将麻醉药物吸入肺里即可。另外一种常用的麻醉方式为腰间麻醉或者是硬膜外麻醉，具体麻醉操作就是在产妇腰上进行穿刺，药物分别进入产妇的硬膜外腔与蛛网膜下腔。

除此之外，针对部分患有急重病症的孕妇，在剖腹产手术中一定要选择全麻。例如凝血功能异常、患有严重妊娠期高血压的孕妇，都要选择全麻，并在腰间注入麻药。在全身麻醉的过程中，产妇不会产生任何疼痛的感觉，因此无需紧张。产妇实施全麻后，在一般情况下都会在分娩结束后的3小时到5小时之间得到有效的缓解。

## 剖宫产麻醉要求更高

在我国临幊上，不同的手术类型，其对于麻醉方式的要求也各有不同。但在剖腹产手术中，医生对于麻醉的要求却相对较高，这主要由于产妇的妊娠生理特点而决定的。

众所周知，胎儿在产妇腹中是无法自己进行自主呼吸的，因此胎儿生长发育过程中所需要的氧气都来源于产妇吸入的氧气，氧气进入胎盘后才可以让胎儿所使用。因此，在剖腹产手术中，一旦麻醉方式、位置以及麻醉药物的用量出现问题，就会直接影响到剖腹产的整个过程中，严重的情况下可能会威胁到产妇与胎儿的生命安全。为此，在剖宫产手术中，就要进一步严格麻醉的相关要求。首先，要在剖宫产手术完善镇痛，确保产妇肌肉的充分松弛；其次，要严格控制麻醉药物的剂量，一定要确保产妇的生命安全，尽可能减少对胎儿的抑制效果；最后，在剖腹产术中，要谨慎使用可能会影响产妇子宫收缩的药物。